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Konu Icerigi

1. Kuvvet Nedir?
2. Newton Yasalari
3. Mekanikte Karsilasilan Kuvvet Turleri

Kuvvet Nedir?

Kuvvet, cisme uygulandigl zaman ona O-Q%%
bir ivme kazandiran, fiziksel bir
etkilesimdir.

Ancak kuvvet her zaman cismin
hareket etmesine neden olmaz.

Birimi Newton (N) olarak ifade edilir.
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Kuvvet Nedir?

-

e Fpoot cok sayida kuvvetin vektorel toplami olup, buna net kuvvet veya
bileske kuvvet denir:

b4 ﬁnet:ﬁ1+ﬁ2+ﬁ3+"'zziﬁi

e Bir cismin (Uzerine etki eden net kuvvet sifirdan farkliysa cisim
ivmelenecektir. Net kuvvet sifirsa ivme de sifirdir ve cismin hizi degismez.
Cismin hizi sabit veya durgun haldeyse o cisim icin dengede oldugu
soylenir.

Newton Yasalari

1. Newtonun Birinci Yasasi (Eylemsizlik Prensibi)
2. Newtonun Ikinci Yasasi (Dinamigin Temel Yasasi)
3. Newtonun Uglincti Yasasi (Etki-Tepki Prensibi)
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Newtonun Birinci Yasasi
(Eylemsizlik Prensibi)

< Bir cisme dis kuvvet (bileske kuvvet) etki etmedikge cisim
durgun ise durgun kalacak, hareketli ise sabit hizla
dogrusal hareketine devam edecektir.

< Daha basit bir ifade ile, bir cisme etki eden net kuvvet
(bileske kuvvet) yok ise cismin ivmesi sifirdir.

F=0 ise => a=0 dur.

Kavramsal Ornek

1. Bir kuvvet olmadan hareketin olmasi mimkin mudur?

-

Fohet = 0 ise sabit hizli hareket edebilir.

2. Hareket olmadan bir kuvvetin olmasi mimkin mudar?

-

Frhet = 0 olmasi bir cisme iki taraftan esit kuvvet uygulandigi ve
cismin hareket etmedigi anlamina gelebilir.
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Newtonun Ikinci Yasasi
(Dinamigin Temel Yasasi)

Bir cismin ivmesi, ona etki eden bileske kuvvetle (veya net kuvvet, > F)
dogru orantili, kiitlesi ile ters orantilidir.

Kavramsal Ornek

Bir cismin ivmesi sifirdir. Bu cisim igin asagidakilerden
hangisi dogru olamaz? (a) Cisme tek bir kuvvet etki
eder. (b) Cisim Uzerine higbir kuvvet etki etmez. (c)
Kuvvetler cisme etki eder, ancak net kuvvet sifirdir.

(a) Tek bir kuvvet etki ederse, net kuvvet
sifirdan farkli olur ve Newton'un ikinci
yasasina gore bir ivme vardir.

Bir cisme sifirdan farkli bir net bir kuvvet uygulanir
ve cisim ivmeli olarak hareket eder. Agagidaki
ifadelerden hangisi her zaman dogrudur? (a) Cisim
kuvvet yéniinde hareket eder. (b) ivme, hiz ile ayni
yéndedir. (c) ivme, kuvvet ile ayni yéndedir. (d)
Cismin hizi artar.

(c) Newton'un ikinci yasasi yalnizca kuvvet
ve ivme ile ilgilidir. Hareket yoni bir cismin
hizinin bir pargasidir ve kuvvet ise hizin
yonuni degil ivmenin yonind belirler.
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Newtonun Ugtincl Yasasi
(Etki-Tepki Prensibi)

iki cisim etkilesiyor ise, 1. cismin 2. cisim (izerine uyguladigi F, kuvveti, 2.
cismin 1. cisim Uzerine uyguladig! F,; kuvvetine esit ve zit yonlidur.

Fip Fy 2

—O

Fip=-Fy

|Fraf=Fa|

Newtonun Uclincl Yasasi
(Etki-Tepki Prensibi)

Etki ve tepki farkli cisimlere uygulanir. Bu ayrim yapilmazsa geliskiye disiilebilir.

Ornek dusiince: At ve araba birbirlerini esit ve zit

kuvvetlerle gekmektedirler. iki kuvvet birbirini sifirlar
——— ve araba gitmez.

Dogru mu? Yanlis mi?

etki__| . tepki

Dustince yanlis, glinkii etki ve tepki farkh cisimlere
uygulanmaktadir. Bir cismi incelerken sadece o cisme
etkiyen kuvvetler gbz oniine alinir. At, zeminde

olusturdugu bulyik strtinme kuvvetiyle tepkiyi E— —
dengeleyip geri gitmemeyi basarir. Fakat, arabanin sirtinme  siirtiinme
tekerlerindeki surtinme kiiguik

oldugu igin, ileri gitmeyi engelleyemez. _—
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Mekanikte Karsilasilan Kuvvet Turleri

1. Agirhk (Yer Cekimi Kuvveti)

2. Kutle Cekim Yasasi (Gravitasyon)
3. Yuzeylerde Normal Kuvveti

4. Surtinme Kuvveti

5. iplerde Gerilme Kuvveti

Mekanikte Karsilasilan Kuvvet Turleri

1. Agirlik (Yer Cekimi Kuvveti)
Agirhik, yercekimi ivmesine yol agcan kuvvettir.

m (kiitle)

l

G=mg
(Agirhik)

W=mg




Kavramsal Ornek

Ay'da yasayan arkadasinizla gezegenler arasi telefonla
konustugunuzu varsayalim. Bir yarismada az 6énce bir
Newton altin kazandigini sdyliiyor. Heyecanla, ona ayni
yarismanin Diinya versiyonuna katildiginizi ve ayni
zamanda bir Newton altin kazandiginizi séyliyorsunuz!
Kim daha zengin? (a) Siz (b) Arkadasiniz (c) Esit derecede
zenginsiniz.

(b) Ay'da g'nin degeri Diinya'dakinden daha kiguk
oldugu icin, Ay'da 1 Newton agirligi temsil etmek igin
daha fazla altin kitlesi gerekecektir. Boylece, Ay'daki
arkadasiniz 6 kat daha zengindir!

Mekanikte Karsilasilan Kuvvet Turleri

2. Kutle Cekim Yasasi (Gravitasyon)

Evrendeki her iki cisim arasinda,
katlelerin garpimiyla dogru orantili ve
aralarindaki uzakligin karesiyle ters
orantili bir gekim kuvveti vardir:

mpm,

Fg=0G )
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Mekanikte Karsilasilan Kuvvet Turleri

3. Yuzeylerde Normal Kuvveti (N)

Yuzeye dik ve daima yiizeyden disari yonde etkiyen kuvvete normal
kuvvet denir ve N ile gosterilir.

1N

Mekanikte Karsilasilan Kuvvet Turleri

4 .Surtinme Kuvveti

Cevre faktorlerinden dolayl (hava, ylzeyin purGzluligd vb.) cismin
hareketine kargi koyan direnmelere stirtiinme kuvveti denir.

A

fmmj_l::l F

v
mg

Sdartinme kuvveti (f), genel olarak iki ylzey arasinin purazlGliguni
gOsteren surtiinme katsayisi (u) ve normal kuvvet (N) baglidir.
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Mekanikte Karsilagilan Kuvvet Turleri

5. iplerde Gerilme Kuvveti

Gerilme: Bir cisim bir sicim ile gekildigi zaman cisme bir T i T
kuvveti uygular ve bu kuvvetin buyikligine geriime denir.

T
+ Cisim dengede olduguna gore, altta agirlida esit ; T
ve zit yénde bir T gerilme kuvveti olmalidir. |
+ Ipin herhangi bir kesitindeki alt ve st parcalar,

3. yasaya gore, birbirlerini esit ve zit bir gerilme 1 T
kuvvetiyle cekerler.

« Ipin kitlesi ihmal edilebiliyorsa, her kesitte ayni
T gerilmesi tavana kadar iletilir. -

Eger kayda deger bir bulus yaptiysam bunu herhangi bir yetenekten ¢ok
sabra bor¢luyum.

isaac Newton
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Tesekkurler
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